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Patentanspriiche: ,

1. Brillenglaser mit der optischen Lage nq = 1,70
bis 1,72, mit spezifischen Gewichten = 3,6 und
Ausdehnungskoeffizienten « - 107 (20 bis 300°C)
=100, dadurch gekennzeichnet, dah}
sie bestehen aus:

Gewichts-

prozznt
SiOg vvvvvevniiiienniineans 40 bis 45
2 0 T 2 bis 6
TiOg veveviieeaiiinianaaans 24 bis 26
ZrOs oo 2 bis 7
NagO ..oovvviiiniiinnannt, 6 bis 16
KaO covvviiiiieiiiiiinens 0 bis 10
LiO it 0 bis 4
CaO ..ot 0bis 6
ZnO ... 0 bis 7
Mgo ..ot 0 bis 4
STO e 0 bis 10
BaO ...ciiviiiiiiiiiiane 0 bis 10
ALOg oot 0 bis 2
LagO; coveinniiiiiiine 0 bis 5
NbgOg e ovvveviiieiaien Obis 5
1 Y0 0 bis 3

mit den Bedingungen:

Si0, +B,05 cvviiiiiiiinen 42 bis 49
Na,O + K,0 + Li,0 ....... 12 bis 17

2. Brillenglas nach Anspruch 1 mit den Eigen-
schaften

| S

VA coroveccsacsssocoarsanns 30,5
a - 107 (20 bis 300°C) ....... 98
TE(CC) oeeenrninennannnn 542

dadurch gekennzeichnet, daB es besteht aus:

Gewichts-
pr ozent
SiOg «ivvviiiiiiii e 41,75
B?O, ......................... 2,75
LigO cvvveiiiiiininiiiianens 1,00
NaO .orvviiiiiiieene e, 10,00
€0 2 6,00
Cal oo iiiii i 2,00
SIO ot 4,00
2110 J 1,50
TiOg coevviviiiiii s 25,00
b4 ¢ T 3,00
NbgOp «ovvvvevnneniinnenes 3,00
ASgOp i 0,30

und die Dichte s {g/cm?] = 2,95 aufweist.

LY

3. Brillenglas nach Anspruch 1 mit den Eigen-
schafien

e R A 1,7089
5 VA overroromnnnmnennnnens 30,1
« - 107 (20 bis 300°C) ....... 94
TE(PC) cvvvennrnnnecnnnens 556
das mit einem handelsiiblichen Brillenkrongias
10 ng = 1,523 verschmelzbar ist, dadurch gekenn-
zeichnet, daB es besteht aus:
Gewichts-
prozent
10 MR 43,00
' ByOy o ve e 275
T o R 1,00
Nagl . .oovrvnevrvmrnceneenns 10,00
0 T R LR EEE 475
20 CA0 ot 2,00
SPO v vtveee e 3,50
ZHO oot 1,50
24 0 N R 3,50
TiOg «vvvvvvnnrenasonsnnnsenss 25,00
a5 NbpOg v ovvvivrnrerrnmnnsceeens 3,00
AS05 ovvvrnarararirie e 0,30
und die Dichte s [g/em?®] = 2,95 aufweist.
4. Brillenglas nach Anspruch 1 mit den Eigen-
30 schaften
£ e R I I 11,700
| T A 30,8
& + 107 (20 bis 300°C) ....... 100
35 TE(PC) wvvvnevennenanenes 543
dadurch gekennzeichnet, daB es besteht aus:
Gewichts-
40 prozent
SIOg vevvivirnrarsreriiiieanas 41,75
1 3 o R R R R 2,75
LigO oovevniiiniiiiaenes 1,00
Naghl .ovvvvinnnererneennn, 14,00
45 KgO oriiiiniiiiinnnennes 2,00
210 NP Y 4,50
(o] ¢ © NP 4,00
TiOg «vvvvrerenennrnensinennns 25,00
410 PR 4,00
50 NbByOp covveiriimaeeiaenenn, 1,00
ASgO5 cevviiin e 0,30
und die Dichte s [g/cm?®] = 2,96 aufweist.
35
6o
Die Erfindung betrifft Brillengliser mit dér optischen
Lage ng = 1,70 bis 1,72 und einer Dichte von hichstens
65 3,0.

Bisher werden auf dem Brillenglasmarkt hoch-

brechende Gliiser angeboten und fiir Brillengldser
mit hohen Dioptrienwerten eingesetzt, die spezifische
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Gewichte iiber 3,7 besitzen (BaF 50s = 3,8, SF 15+
= 4,06 g/fem® und dhnlich).

Fiir Dioptrien ~ —8 bis —25 haben diese Brillen-
gliser sehr starke Randdicken und relativ_hohe
Gewichte; das ist nicht nur vom dsthetischen Stand-
punkt aus ein groBer Nachteil.

Ziel der vorliegenden Exfindung sind hochbrechende
Brillengliiser, die wesentlich leichter als zur Zeit
marktiibliche sind. Dieses Ziel wird mit Glidsern er-
reicht, die zu mindestens 90 Molprozent aus

Si0,— B;0;—Alkalioxiden—MgO—CaO—ZnO~TiO,
und zu héchstens aus 10 Molprozent aus
SrO‘—' BaO—ZrOZ—"A]aOa'—Laan_ NbgOs“"TaBO5

bestehen.

Optische Glaser, dic im wesentlichen aus SiO,,
B,0,, Ca0, ZnO und TiO, bestehen und ein SiO,/B,0;-
Verhiltnis von 0,8 bis 1,8 aufweisen, sind aus der
britischen Patentschrift 974 438 bekannt. Diese Gliser
weisen ng-Werte iiber 1,735 und spezifische Gewichte
iiber 3,0 auf. Aus solchen Glisern hergestellte Brillen-
gliser sind deshalb — wie alle anderen handelsiiblichen
Gliser — fiir moderne Vorstellungen zu dick und zu
schwer.

Die erfindungsgemiBen Gliser haben folgende
Eigenschaften:

a) Lichtbrechung 1,70 bis 1,72
b) spezifische Gewichte = 3,0,

¢) Ausdehnungskoeffizienten « - 107 (20 bis 300°C)
= 100.

Die erfindungsgemaBen Gliser konnen

d) gegebenenfalls mit einem Brillenkronglas ng
= 1,523 verschmolzen werden, sind

¢) preBbar, haben
f) einen hohen E-Modul, und kdnnen

g) chemisch gehirtet werden
(FDA-Test wird erfiillt).

Die erfindungsgemiBen Gliser bestehen im wesent-
lichen aus

SiOQ‘—‘ B,Oa—AlkaliOXiden - CaO—Ti02

und kénnen mit MgO, SrO, BaO, ZnO, ZrO,, Ta,0y,
Nb,O; kristallisationsstabilisiert werden.
Die erfindungsgemifen Gliser sind somit Brillen-
gldser mit der optischen Lage na: 1,70 bis 1,72, mil
. spezifischen Gewichten = 3,0 und Ausdehnungs-
koeffizienten o - 107 (20 bis 300°C) = 100, die da-
durch gekennzeichnet sind, daB sic aus folgenden
Komnonenten bestehen:
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Gewichts-

prozent
BI0; vt 40 bis 45
BiOy vvvveieiiiiiiiiiiiae 2 bis 6
TiOg vreriiei i 24 bis 26
/A { O T 2 bis 7
NaO ..o 6 bis 16
KO it 0 bis 10
LibO oo 0 bis 4
CaO ...t Obis 6
SO .. 0 bis 10
2 7:10 2 0 bis 10
ZnO e 0bis 7

ALOg oo 0 bis 2

5 T O 0 bis 5
NbaOg v 0Obis 5
) P 2 Obis 3

mit den Bedingungen:

SiOp + B0y .ovvvviiii e 42 bis 49
Na,0O + K0+ Li,0O .......... 12 bis 17

La,0; kann durch Y,0; oder ein Teil des SiO,
durch GeO, ersetzt werden. Die Rohstoffpreise beider
Komponenten sind jedoch so hoch, daB auch sie vor-
zugsweise niciit eingesetzt werden.

Nb,O; kann molar durch Ta,O; ersetzt werden. Aus
Kostengriinden sollte der Gehalt an Nb,O; oder
Ta,0, so niedrig wie mdglich gehalten werden.

Zur Lauterung dieser Gliser reicht im allgemeinen
ein As,0,-Gehalt von 0,3% aus; jedoch kann je nach
der Herstellungsart der Schmelze ein hoherer Gehalt
an As,O, oder anderen geldufigen Lautermitteln ein-
gesetzt werden.

Die Glaser besitzen sehr gute chemische Bestindig-
keit und lassen sich wie iibliche optische Gliser schlei-
fen und polieren.

Tabelle1 zeigt Beispiele fiir erfindungsgemiBe
Glaser in Gewichtsprozent; Tabelle 2 in Molprozent.
Das niedrigste SiO,/B;O4-Verhiltnis zeigt Beispiel 5;
es betrigt 8,4.

Schmelzbeispiel fiir 150 kg Glas

Die Rohstoffe des folgenden Gemengesatzes werden
eingewogen:

Oxide G:rv;;l::ts : Rohstoffe E'?:' iz;ge
Si0, 41,75 SiO, 62,72
B,O, 2,75 H,BO, 7,31
Li,O 1,00 Li;CO4 3,72
Na,O 10,00 NayCO, 25,75
K0 6,00 K;CO, 13,26
CaO 2,00 CaCoO, 5,37
SrO 4,00 Sr(NO;), 12,33
ZnO 1,50 Zn0O 2,26
TiO, 25,00 TiO, 37,67
ZTOQ 3,00 Zrog 4;52
Nb,O; 3,00 Nb,O4 4,51
As, O, 0,30 As,04 0,45

Das Gemenge wird gut gemischt und bei ~ 1400
- 20°C in etwa 8 Stunden eingeschmolzen. Nach dem
Klarschmelzen wird die Schmelze 3 Stunden geldutert
und 1 Stunde bis zur Auslauftemperatur abgeriihrt.
Die Schmelze wird wihrend des Auslaufens zu Gobs
oder PreBlingen verarbeitet. Das Gemenge kann auch
kontinuierlich in einer Wanne geschmolzen werden.
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Tabelle 1
(Beispiele in Gewichtsprozent)
Oxid 1 2 3 4 S 6 7 8‘ 9
xiae (KU 3511) {71835) (3415) (3366) (3281) (3326) (8405) (7963) (7650)

SiOy ...l 43,3 43,3 41,75 43,60 42,00 | 42,00 | 41,95 41,0 44,0
BOy..oovvil 2,75 5,0 2,75 5,00 5,00 3,00 2,75 3,0 3,0
Li,O . .......... © 1,00 2.4 1,00 2,40 4,00 — 1,00 1,0 —
Na,O .......... 10,10 6,0 10,00 6,00 6,00 15,00 14,00 14,0 12,0
KO .ol 4,75 7,0 6,00 7,00 7,00 — 1,00 2,0 —
CaO ........... 2,00 6,0 2,00 6,00 6,00 — — 2,0 6,0
SrO ........... 3,50 — 4,00 — — —_ 3,00 4,0 —
BaO ........... — — — — — 10,00 — — —_
Zn0 ........... 1,50 — 1,50 —_ — — 6,20 2,0 —
ALO; ... — 0,3 — — — — — — —
La,O3 .......... —_ — — — — — — — 4,0
b/ { & X 3,00 5,0 3,00 5,00 5,00 5,00 4,00 6,0 6,0
TiOy ..o vvo. ... 25,10 25,00 25,00 25,00 25,00 25,00 | 25,10 25,0 25,0
Nb,Oy ......... 3,00 — 3,00 —_— — — 1,00 — —
7 1,709 1,702 1,704 1,700 1,707 1,702 1,705 1,705 1,7154
Pd eeennerennns 30,0 31,2 30,5 31,5 31,5 30,7 30,3 31,0 30,3
slglemd) ....... 2,95 - 2,95 2,85 2,86 30 — — 2,98
o+ 107 )

(20 bis 300°C) 94 — 98 02 99 96 — — 87,5

Tabelle 2
(Beispicle in Molprozent)
Oxide 1 2 3 4 5 6 7 8 9

SiOp ....vot, 49.8 41,9 48,5 480 45,5 49,8 47,6 46,6 50,5
BO;.oovnnl.. 2,7 4,8 2,8 4,8 4,7 31 2,7 2,9 3,0
Li,O........... 2,3 53 2,3 5,3 8,7 — 2,3 23 —
Na,O .......... 11,2 6,4 11,2 6,4 6,3 17,3 15,5 15,4 13,3
KO ........... 3,5 4,9 4,4 4,9 4,8 — 0,7 1,4 —
CaO ........... 2,5 7,1 2,5 7,1 7,0 — —_ 2,4 7,4
3r0 ........... 2,4 —_— 2,7 — — —_ 2,0 2,6 —
BaO ........... — — — — — 4,6 — — —
ZnO ........... 1,3 — 1,3 — — — 52 1,7 —
ALO, .......... — 0,2 — —_ — — — — —
5 X © T — — — — — —_ — —_ 0,8
VA (O P 1,7 2,7 1,7 2,7 2,6 2,9 2,2 33 3,3
TiOg oovvvvivnn. 21,8 20,7 21,8 20,8 20,4 22,3 21,5 21,4 21,7
NbgOg, ......... 0,8 —_— 0,8 - - - 0,3 - -
Ad ovveennnnnn 1,709 1,702 1,704 1,700 1,707 1,702 1,705 1,705 1,7154
11 P 30,0 31,2 30,5 31,5 31,5 30,7 30,3 31,0 30,3
s [glem?] ....... 2,95 — 2,95 2,85 2,86 3,0 — — 2,98
o+ 107 _

(20 bis 300°C) 94 — 98 92 99 96 — — 87,5




